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EXERCICE 1 – LE KÉTOPROFRÈNE (4 points)

1. Étude de la structure du kétoprofène

1.1. (0,25) L’atome de carbone 2 est lié à 4 groupes d’atomes différents : c’est un atome de carbone asymétrique. La molécule de kétoprofène ne possède qu’un seul carbone asymétrique, elle est donc chirale.
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[image: image10.bmp]1.2. (0,25) Pour obtenir l’autre énantiomère, on représente l’image dans un miroir plan de la molécule proposée.


Remarque : Cela revient au même de changer la liaison entre les atomes de carbone 2 et 3.


1.3. (0,25) Voir ci-dessus. Entouré en pointillés : cétone ; en trait plein : acide carboxylique.
1.4. (0,25) Dans un spectre de RMN, l’atome de carbone 2 porte un seul proton au voisinage d’un groupe de 3 protons équivalents sur l’atome de carbone 3 donc il apparaît un quadruplet. 
Pour l’atome de carbone 3, il porte un groupe de 3 protons équivalents au voisinage d’un seul proton porté par le carbone 2 donc il apparaît un doublet.
1.5. (0,25) Lorsque les deux énantiomères d’une molécule sont présents dans les mêmes proportions, on parle de mélange racémique.
2. Analyse d’un comprimé comportant du kétoprofène

2.1. (0,25) L’intérêt de rincer le papier filtre avec de l’éthanol est de solubiliser tout le kétoprofène SANS les excipients.
2.2. (0,5) Il s’agit d’un titrage colorimétrique.

2.5. (0,25) L’équation de la réaction est : R-CO2H(aq) + HO–(aq) → R-COO–(aq) + H2O(l)
(0,25) À l’équivalence, les deux réactifs ont été introduits dans les proportions stœchiométriques :
n(HO–)versée = n(R-COOH)initiale
cB . VE = C(R-COOH) . VS
C(R-COOH) = 
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C(R-COOH) = 
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(0,25) C(R-COOH) = 4,9×10–3 mol.L-1         pour une solution obtenue avec 5 comprimés.
La masse de kétoprofène présente dans le volume 100 mL de cette solution a pour expression :
m = n.M avec n = C(R-COOH).V
(0,25) m = C(R-COOH).V.M

Cette masse correspond à 5 comprimés, donc pour un seul comprimé mK = m / 5
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(0,25) 
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 = 24,892×10–3 g

En ne conservant que deux chiffres significatifs mK = 24,9 mg.
Sachant 
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(0,25) On arrondit l’incertitude par excès à un seul chiffre significatif ainsi U(mK ) = 0,3 mg.
(0,25) On obtient l’encadrement mK = 24,9 ± 0,3 mg.

(0,25) La notice indique une masse de 25 mg ce qui est en accord avec l’encadrement obtenu.
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burette contenant l’hydroxyde de sodium (Na+(aq) +HO–(aq)) à cB = 1,00×10–2 mol.L-1





Agitateur magnétique





becher contenant 20 mL de solution S + quelques gouttes de rouge de crésol
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